



小量隱形毒鏈存社區
達群體免疫前不宜鬆綁

時隔七月 喜見雙零

本港對上一次本地及輸入錄「雙零」個案，是去年10月14日，但當時是因熱帶風暴「浪卡」襲港，八號熱帶氣旋警告信號生效，衛生防護中心轄下公共衛生化驗服務處暫停樣本收發服務，才未有錄得新增個案。撇除該特殊性的「雙零」情況，對上一次真正「雙零」，其實已是去年6月16日，即距今有11個多月。

對於本港再次本地及輸入病例零確診，呼吸系統專科醫生梁子超表示，原因一方面是本港防疫措施起效用，本地疫情受控，另外印度、巴基斯坦、菲律賓及尼泊爾等航班禁飛香港已一段時間，之前由該些地區入境的人士已過潛伏期，因此再沒有新輸入個案。

不過，他指出未納入禁飛行列的印尼，最近當地疫情升溫，陸續增加變種病毒個案，特區政府要避免來自當地的輸入個案尤其是變種病例，有需要時應加強對印尼抵港人士的檢疫措施，例如要求新來港印傭先在當地經14天檢疫及進行兩次病毒檢測，呈陰性後才登機來港。至於印度等已禁飛的地區，不能輕易解除禁飛措施。

至於本地疫情，梁子超表示雖然在社交距離措施生效下，本地疫情已大致受控，但仍存在一些無病徵的隱形患者，如早前便有兩名港人結



■零確診亦不能鬆懈防疫。 中新社

伴到深圳後才確診，由於兩人同時「復陽」機會低，相信屬新近感染並輸往深圳，反映本港仍可能有隱形傳播鏈，因此仍須嚴防疫情反彈。他強調要控制疫情，只有提高疫苗接種率達至群體免疫，現階段亦不宜放寬防疫措施。

印裔男證被同層檢疫者感染

另外，衛生防護中心證實，本港首宗社區變種病毒個案、29歲印度裔男患者（個案11643），是在尖沙咀華美達酒店檢疫期間受感染，而源頭則為同層一名由菲律賓返港的28歲男子，他亦同時感染另一名同層的34歲印尼回港的女檢疫者。印裔男完成檢疫離開酒店後，先後直接及間接感染另外10人，中心將他及其他相關個案，全部修正為與輸入個案有關連的病例。

早前列作初步確診的61歲官涌接種中心女護士，經衛生署化驗所分析顯示，病毒樣本與新冠疫苗的病毒株相若，而港大微生物學系進一步進行基因分析，得出相同結果。消息指，該護士可能將疫苗注滿至針筒後拔出針頭時，有滅活病毒溢出而造成護士的鼻腔樣本受病毒污染，以致被驗出對病毒呈陽性，但不是真確診。衛生防護中心決定剔除該宗確診病例，而女護士的密切接觸者若檢測呈陰性，將獲安排離開檢疫中心。



被同層住戶傳染，故修正為輸入個案。證實本港首宗社區變種病毒個案，是在酒店檢疫期間情嚴防輸入病例，以免疫情再反彈。另衛生防護中心疫水平前，不宜過早放寬防疫措施，亦要因應外地疫小量隱形傳播鏈，故在新冠疫苗接種率未達至群體免本港的控制社交距離措施起效用，但社區仍可能存在府暫停印度及菲律賓等極高風險地區航班來港，加上出今次本地及輸入個案「清零」，歸功於早前特區政個案，為7個多月以來首次達致「雙零」。有專家指香港昨日沒有錄得本地及輸入性的新冠肺炎確診

梁子超籲船員7天1檢

郵輪「公海遊」最快7月底復辦，市場反應踴躍，日前已經有兩家大企業查詢包團安排。郵輪公司昨日重申會做好防疫措施。



■郵輪將做好清潔消毒工作。

不過，呼吸系統專科醫生梁子超在一電台節目上表示，亞洲疫情仍然嚴峻，部分患者無病徵及潛伏期長，故復辦「公海遊」的前提，是必須做好船員檢疫安排。「郵輪不少地方仍是封閉空間，人與人接觸較密集，即使郵輪加大通風，風險仍較岸上高。」

他認為，目前已打針的船員須每隔14天病毒檢測一次的規定太寬鬆，建議加密至7天1檢，而船員一旦有輕微病徵就要立即檢測，盡早找出個案及進行追蹤，又強調只要大部分市民接種了疫苗，即使有「隱形患者」下船後，不至於會在社區迅速傳播。